SECONDE PARTIE.

DE LA SYNTAXE.

CHAPITRE PREMIER.

~ 286.— La Syntaxe a pour objet I'emploi et la construe-
tion des mols; elle fixe les inflexions ou terminaisons sous
lesquellesils doivent paraitre dans la proposition, et la place
qu’ils doivent y occuper.

2817. — On appelle proposition I'énonciation d’un juge-
ment. Quand jedis Diew est juste, il yalaune proposition, car
jejuge que la qualité de juste convienta Dieu.

288. — Ily a dans une phrase autant de propesitions qu'il
ia de verbes a un mode personnel. Ainsidans cette phrase :

adéfianceblesse 'amtié, leméprisla tue,ilyadeux verbes
dun monde personnel, il ya conséquemment deux proposi-
tions. (Voy.n°117.)

289. — La proposition, considérée grammaticalement, a
autant de parties qu’elle a de mots. Considérée logiquement,
ellen’en contient que trois :le sujet, le verbe et Vattribu.

290. — Le sujetest 'objet du jugement: c’est I'idée prin-
cipale. L'atéribut est la maniére d’étre du sujet, la qualité
qu'on juge lui appartenir : ¢’est I'idée accessoire. Le verbe
estle lien qui anit I'attribut au sujet : c’estle mot qui affirme
que la qualité exprimée par I'attribut convient ou ne convient
pas au sujet. Dans cette phrase citée plus haut : Dieu es¢
juste, Dieu exprime I'étre qui estl’objet du jugement queje
porte, voila le snjet; juste exprime la qualité que j’apergois
comme liéea Dieu, voila laltribut; est exprime la liaison

286. Définissez la syntaxe. ’ dans la proposition considéréc
287. Qu’appelle-t~on proposition? | grammaticalement et logique-
288. Combien peut-il y avoir de | ment?

propositions dans une phrase? | 230. Expliquez ce q’uon entend pat
280. Combien y a-t-il de parties ' les mots sujet, attribut et verbe.
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de V'attribut avec le sujet, laconvenance del’'un avec I'autre,
voila le verbe.

991. — Lesujet est toujours exprimé ou parun substantif,
pu par un pronom, ou par un infinitif.

9992, — Leverbe est loujours éire, soit distinct, comme
dans cette phrase: la vertu est aimable ; soit combiné avec
le participe présent, comme dans celle-ci : je lis, tw écris
qui sont pour je suis lisant, tu es écrivant.

293. — L’altribut est énoncé ou par un adjectif,ou paruc
participe , soit présent ; soit passé ; ouparun substantif, ou
par un pronom.

Egzemples:

Le mérite est modeste.

On le recherche, c'est-i-dire on est recherchant lui.
11 est estimé.

Médire est une infamie.

Ces livres sont les miens.

Dans la premiére proposition, le substantif mérite est le
sujet, et l'adjectif modeste I'attribut.

Dans la seconde, le pronom on est le sujet, et le participe
présent recherchant l'attribut. 2

Dans la troisiéme, le pronom il estle sujet, etle participe
passé estimélattribut. :

Dans la quatriéme, Vinfinitif medire estle sujet, etle sub-
stantif infamie Pattribut.

Dans la cinquidme, le substantif livres est le sujet, et 1t
pronom les miens l'attribut. ; :

904, — Qutre cestrois parties logiques, essentielles, il er
existeune quatriéme, qui nesert qu’a faciliter'émission com
plete de la Eensée, c’est le complément.

295. — Le complément logique exErlme tout ce quisert
a Pachévement du sujet ou de lattribut. Quand je dis .
L’ homme avareest un étremalhewreua lesujetesti’ homme
le verbe est est, etl'attribut un étre. Maisle sujet etl'attribut
ainsi séparés des mots avare et malheureua, ne présentent

291. Par quels mots est exprimé le | 294. Outre ces trois parties logie
sujet ? ques, en existe-t-ilune quatriém-

292.Par quel mot est énoncéleverbe? | appelée complémein?

293. Par quels mots est exprimé | 205. Qu'exprimele complément lo
Yattribut? gique ?
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pas un sens achevé; ils ont besoin, pour offrir une significa-
tion compléte, que j'ajoute, an premier, l'adjectif avare, et
au second l'adjectif malhewreusx. Ainsi avare et malheureuz
achévent, complétent le sujet et lattribut; ils en sont donc les
compléments.

206. — Dans cette autre phrase : La culture de lesprit
éléve homme, le sujet est la culture; le verbe, est; et attri-
but, élevant, 1 reste : de lesprit, Thomme. La culture de quoi?
De U'esprit. De l'esprit complete I'idée commencée par le
sujet, il en est le complément. Zlevant quoi? L’homme.
L homme compléte I'idée commencée par Pattribut, il en est
également le complément.

Je préfére une honorable pawwreté @ une richesse cou-
pable.

Je swis préférant, sujet, verbe et attribut. Préférant quoi t
Une honorable pauvreté, complément de V'attribut. Préfé-
rant a quoi? A une richesse coupable, autre complément de
Pattribut.

Je lui donne ce consetl pour son bonkheur,

Je suis donnant, sujet, verbe et attribut. Ce dernier a trois
compléments : Donnant quoi? Ce conseil. Donnant i qui?
A lwi. Donnant pourquoi? Pour son bonheur.

Celui qui pratique la vertu est un homme qui mérite
notre estime,

Celui sujet, est verbe, un homme attribut. Mais celui ne
présente un sens complet qu’a I'aide de la proposition gui pra-
tique la vertu; cette proposition, qui achéve I’énonciation
cemplete du sujet, en est le complément. Un homme, attribut,
est dans le méme cas : sa signification n'est compléte que par
le moyen de la proposition gui mérite notre estime, et qui en
est conséquemment le complément.

297. — Ainsi le complément du sujet et de attribut peut
consister ou dans un modificatif (soit adjectif, soit participe,
soit adverbe), ou dans un complément (soit direct, soit indi-
rect), ou dans une proposition incidente, soit déterminative,
soit explicative. (Voy. n° 314.)

298. — Tous les mots qui se rapportent au complément
font partie de ce complément. Conséquemment dans cette
phrase : L’homme constant dans ses principes jouit de Uestime
des honnéies gens, le complément logique du sujet est con-

R TS (T T

297. En quoi consiste le complément |208. Tous les mots qui se rapportent
du sujet et de I'attributy | aucomplément en font-ils partie?
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stant dans ses principes, et celui de l'attribut, de Uestfme des
honnétes gens. '

299. — On voit par ce qui précéde que tous les mots qui
figurent dans une proposition, et qui n'en sont ni le sujet mi
lattribut, quelque nombreux qu'ils puissent étre, et quelle
qu'en soit la nature, se rapportent tous au sujet et a l'attribut,
pour en compléter la signification.

300. — Le verbe, et c’est du verbe éfre que nous parlons
ici, ne peut avoir aucune espéce de complément, parce qg'li
a par lui-méme une signification compléte. Lorsque je dis :
Je suis a votre service, vous étes dans Uerreur; a votre ser-
vice n'est pas le complément de je swis; ni dans Perreur,
celui de vous étes. A volre service dépend de dévoué, attribut
sous-entendu dans la premidre proposition, et dans l'erreur,
de Zombé , attribut sous-entendu dans la seconde.

301. — Le sujet et attribut sont sumples ou composés,
tmcomplexes ou complexes.

302. — Le sujet est sémpie, quand il n’exprime qu'un seul
étre ou des étres de méme espéce pris collectivement : LA
YERTU est préférable aux richesses, et cependant les Bl-
CHESSES Jui sont souvent préférées.

303. — Le sujet est composé, quand il exprime des étres
qui ne sont pas de la méme espéce : la Foi, ' Espérance et
la Charité sont des vertus théologales.

304. — L'attribut est simple, quand il n’exprime qu’'une
mani¢re d'éire du sujet : Le ciel est pur. — L’ homme pense,
c'est-a-dire est pensant.

305. — Lattribut est composé, lorsqu’il exprime plu
sieurs maniéres d’étre du sujet : Dieu est juste ef tout-puis-
sant.

306. — Le sujet et l'attribut sont mcomplexes, quand il
ont par eux-mémes une signification compléte, c'est-a-dire
quand ils n'ont aucune espéce de complément : Le soleil est
lumineuz. — La terre tourne, c'est-a-dire la terre est tour-

Rant,

300. A quelles parties de la prepo—|302, Quand est-ce que le sujet est
sition se rapportent les mots qui ple? : ;
ne sont ni sujet, ni comy nt? Quand est-il composé?
L8 verbe peut-il avoir un com-|304. Quand I'attributest-il simple?
plément? 305. Quand est-il composé ?
301. Comment considére-t-on lesu-|306. Quand le sujet et I'attribos
Jet ot Pattribut] sont-ils incomplexes T
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307. —Lesujetetlattributsontcomplexes, lorsqu’ils n’of-
frentune signification compléte qu’a aide d’unoude plusieurs
compléments : Une mauvaiseconsciencen’est jamaistran-
quille. La gloiredel’homme consistedansla vertu.Servir
Diew est le premier de nos devoirs. Dieu, qui est juste, ré-
compenserales bons. Les honnétes gens sont ceux qui sa-
crifient leur intérét particulier a intérét général.

308. — Tous lescompléments quise rapportentausujet et
a l'attribut font partie dusujet et deattribut. Ainsidans cetta
phrase : Un jeune enfant de celte tribu déposa alors les of-
frandes sur Uautel, le sujet logique est un jeune enfant de
celtetribu, etl'atiributlogique est déposant alorsies offran
des sur Uautel.

309. — Il ya deux sortes de propositions : la principal
et 'incidente.

310. — Laproposition principale est celle dont dépendent
les autres. Quand je dis : Je crois que la vertu est préfé-
rable atouslesbiens ;¥ homme quis’en écarte s’éloigne du
bonheur,il ya laquatre Froll)ositions, dont deuxsont princi-
pales:je crois,de laquelle dépend cette proposition, que la
vertuestpréférableatousles biens ;etl’hommes’éloigne du
bonheur, qui a sous sa dépendance cette autre proposition
qui s'en écarte. i

310 bis.—La premiére principale énoncée se nomme prin-
cipale absolue ;1es autres principales qui se trouvent dans la
méme phrase se désignent sous&e nom deprincipales relati-
ves. Ainsi, je crois est une principale absolue, et ’homme
s'éloigne du bonhewr, une principale relative.

311. — Laproposition incidente estcelle qui estajoutée a
I'un des termes d'une autre proposition pour en compléterla
signification. Dans la phrase qui précéde, ily adeux propo-
sitions incidentes : quela vertu est préférable @ tous les
biens, proposition qui compléte 'attribut croyant, etquis’en
écarte, proposition qui compléte le sujet 'homme.

307. Quand sont-ils complexes? 310. Qu'est- iti

308. Dequelle partie dell]aproposi- ri:?cipale‘ga e
tion dépendent les compléments 315 bis. Comment se nomme la pres
se rapportant au sujetet a l'at-| mitreprincipaleénoneée?—Com=
tnblut? ; 4 ment se nomment les autres?

309. Combien y a-t-il de sortes de | 311 Owest-ce que la propositioa
propositions? incidente?
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312. — Le mot qui sert 4 lier presque toujours une pro-
position incidente a la proposition qu'elle compléte est un
pronom relatif ou une conjontion. Il faut en excepter les
conjonctions e, 0u, ni, mais, quin’annoncentune incidente
qu’aulant qu’elles sontsuivies d’'uneautre conjonctionou d’un
pronom relatif.

313. — Il résulte de ce qui précéde qu’on reconnait méca-
niquement :

Qu’une proposition est généralement principale, quand
elle ne commence ni par un pronom relatif, ni par une con-
jonction.

Qu’uneproposition estgénéralementincidente,lorsqu’e lie
gommence par un pronom relatif ou par une conjonction.

314. — Il y a deux sortes de propositions incidentes: ¥ine
cidente déterminative 2t 'incidente explicative.

315. — L’incidente déterminative est ajoutée a une autre
proposition pour déterminer leterme qu'elle compléte,pour
en exprimer quelque circonstance indispensable, demaniére
qu'on ne peutlaretranchersansdér uire oudénaturer le sens
delapropositiondlaquelleelleserapporte. Danscette phrase :
Les passions QU1 FONT LE PLUS DE RAVAGES sont F'ambition
et Uavarice, cette proposition,qui font le plus deravages,
est une incidente déterminative; si on la supprimait, I'autre
proposition les passions sont Uambitionet avarice, présen-
éerait un tout autre sens, ou, pour mieux dire, n'aurait plus

e sens.

316. — L’incidente explicative n’est ajoutée & une autre
proposition que pourexpliquerleterme qu’elle compléte, pour
y ajouter quelques développements qui ne sontpas rigoureun=
Jement nécessaires, de sorte que cette incidente peut étre
suppriméesans détruireniméme dénaturer le sens de I'autre
proposition, Dans cette phrase : Les passions, QUI SONT LeS
WALADIES DE L'AME, viennentdenotre révolte conlre la rai-
son, la proposition, qui sont les maladies de I'dme, est une
incidente explicative ; en effet, si on la retranche, laproposi-
lion, les passionsviennent de notrerévolte conire la raison,

312. Quel est le mot qui sert & lier | 314 Combien y a-t-il de sortes de
la proposition incidente i la pro- opositions incidentes ?

osition qu’ells compléte ? 315. Qu’est-ce que la proposition
813. A quoi réconnalt-on qu'unepro- |  incidente diterminative?
position est principale ou qu’elle | 316. Qu'est=ce que la }pmposnwn
a8t incidente ? incidente explicative!
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présente un sens complet, satisfaisant pour Pesprit et absolu.
ment semblable 2 celui qu’'elle avait avant la suppression de
I'incidente,

Relativement  la totalité des parties qui doivent entrer dans
la qan_nposntmn de la proposition, elle est pleine, elliptique on
mplicite.

317. — La proposition est pleine, lorsque tous les termes
dont elle est composée y sont énoncés de maniére qu'il ne soit
pas nécessaire d'en rétablir aucun pour faire I'analyse : [ er-
reur est la nwit de Uesprit, L homme vertueuz brave Venvie.
. 318. — La proposition est elliptigue, lorsque certaines par-
ties constitutives de la proposition sont sous-entendues. Ainsi
ges propositions : Soyons vertueuz ; la matson est en cendyes
quand viendrez-vous? DEMAIN, sont elliptiques; elles équi:
valent a celles-ci : Nous, Soyons vertueuzx; la maison est
REDUITE en cendres; quand wendrez-vous? Je VIENDRAI
demain. Dans la premitre proposition, le sujet est sous-entendn :
dans la seconde, l'attribut, et dans la troisiéme. Je sujet, le
verbe et Iattribut. i G

319. — 1l ne faut_ pas perdre de vue que toute conjonction
annonce une proposition incidente, et qu’ainsi ces sortes de
phrases : /i I'aime comme son fils; il viendra ginsy que vous ;
us sont tels que nous, etc., renferment chacune deunx pro.oi
sitions, dont I'une est pleine et Iautre elliptique : ¢7 [’a?‘mg
comme IL AIME son fils; il viendra ainsi que Vous VIENDREZ:
#ls sont tels que nous SOMMES TELS, ;

320. — La proposition est implicite quand elle renferme
en spi le _sujel;. .le verbe et I'attribut, sans qu'aucune de ces
parties soit exprimée. Dans cette phrase ;

Hélas! pourquoi ne m’ont-ils pas écouté |
le seul mot %élas ! forme ane proposition implicite, car il gi-
gnifie j'en sues fiché. Il en est de méme de aﬁ‘.' ha! alla.'
oufl fil et de tous ces cris de I'ime qui peignent la douleur
I? joie, la surprise, etc. Out et non sont aussi des pmpmi-,
gons implicites : Etudierez-vous 2Oyl Clest-a-dire j‘e‘ﬁc—

terat, proposition dont le sujet est je a1
iy 3 m!i)awu 1] Je; le verbe, seras; I'at-

317. Quand la proposition est-clle] cette phrase : ;
Tetie? ik .ﬁg?rase 2 Il Paime comme

318. Quam;i est-elle elliptique ?
348, Combien de propositions dans implicite ?

320. Quand la proposition est-cllg -
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394, - Le vice est odieuz.

Cette proposition est une principale absolue : elle est prin-
cipale, parce qu'elle exprime I'objet principal de ma pensée,
et absolue, parce qu’elle a par elle-méme un sens complet,
indépendant. Le sujet est vice; il est simple, n’exprimant qu’un
seul objet, et incomplexe, n’ayant aucun complément. Le verbe
est est, l'attribut est odieuz; il est simple, car il n'exprime
qu'une seule mani¢re d’étre du sujet, et incomplexe, parce
qu'il n'a aucun complément,

322. — Les hommes sont faibles.

Cette proposition est une principale absolue. Le sujet est
hommes,; simple, parce qu’il exprime des étres de la méme
pature, et incomplexe, parce qu’il n'a point de complément.
Le verbe est soni. L'attribut est faibles; simple, parce qu’il
n'exprime qu'une maniére d'étre du sujet, et incomplexe,
n’ayant aucun complément.

323. — Le mérite et la vertu sont estimés et recherchés.

Cette proposition est une principale absolue. Le sujet est
le mérite et la vertu; il est composé, parce qu'il exprime
des objets de nature différente, et incomplexe, n'ayant point
le complément. Le verbe est sont. L'attribut est esfimés et
recherchés; composé, parce qu'il exprime deux manitres
d’étre du sujet, et incomplexe, parce qu'il n'a aucnn com-
plément,

324, — Les philosophes anciens sont dignes d’étre connus,

Cette proposition est une principale absolue. Le sujet est
philosophes anciens; simple, parce qu’il représente des étres
de ]a méme nature, et complexe, 4 cause de son complément
gnciens. Le verbe est sont. L’attribut est dignes d’étre con-
nus; simple, parce qu'il n'exprime qu'une manidre d'étre
du sujet, et complexe, parce qu'il a pour complément d’éfre
emnus, »
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395. — Lescaractéresdelalphabetontétéinventés par
les Phéniciens.

Cette proposition est une principale absulue;Le sujet est
les caractéres de U'alphabet ; simple, parce qu'il représente
des objets demémenature,et complexe, cause du com plé-
ment de P'alphabet.Lé verbe est ont été. L'attribut est in-
ventés parles Phéniciens; simple, attendu qu’ilne repré-
sente qu'une maniére d’étre du sujet, et complexe, ayant
pour complément par les Phéniciens.

396. — Une vie exemptede reproches prépareune mort
paisible.

Propositionprincipale absolue . Lesujetestunevie exempte
de reproches ; simple, ne représentant qu un seul objet, et
complexe, a cause du_complément exempte de reproches.
Leverbeestest. L'attributest préparant une mort paisible;
simple, parce qu’il n”’exprime qu’'une maniére d’étre dusujet
etcomplexe, causeadu complément unemortpaisible.

327. — Aimerlapatrie estun sentimentnaturel.

Proposition principaleabsolue . Lesujet est aimerla patrie;
simple, attendu qu’il ne représente qu une seule chose, et
corplexe, a cause ducomplément la patrie. Leverbe est est.
L’attribut estun sentiment naturel; simple, n’exprimant
qu'une maniéred’étre du sujet, etcomplexe,acausedu com-
plément naturel .

398. — Jem’enfongaidans un boissombre, et j’apercui
unvieillard vénérable.

Cette phrase renferme deux propositions: Az
Je m’enfongai dans un bois sombre, proposition princi-
pale absolue. Le sujet est je ; simple et incomplexe, parce
quiln’indiquequ’unseul étre etqu iln’aaucun complément.
Le verbe est fus. L'attribut estm’enfongant dans un bois
gombre;simple, n’exprimant qu'unemaniére d’étredu sujet,
et complexe, acause descompléments me et dans un bois

sombre. _ % ki)
Etj apergus un vieillard vénérable, proposition princi-
alerelative, parcequ’ellen’occupe paslepremier granparmi
es principales. Lesujet est je, simpleetincomplexe, offrant
alesprit I'idée d’unseul étre, et r’ayant aucun complément.
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Leverbe est fus. Lattribut estapercevantun vieillard véné-
rable ; simple, parce qu’il n’exprime qu'une maniére d’étre
du sujet, et complexe, a cause du complément unvieillard
vénérable.

329. — Il était prétre d’Apollon, qu’il servait dans un
temple qui était consacré a ce dieu.

Cetle phrase renferme trois propositions :

Il était prétre d’ Apollon, proposition principale absolue.
Le sujet estil,simple etincomplexe, attendu qu’il exprime un
seul étre, et n’a aucun complément. Le verbe est éfait. L'at-
tribut est prétre d’Apollon; simple, ne rerésentant qu’une
maniéred’étre du sujet, et complexe, 4 cause du complément
d’Apollon.

Quw’ilservait dans untemple, propositionincidente expli-
cative. Proposition incidente, parce qu’elle tombe sur une
autre proposition pour la compléter ; ewplicative, parce
gu’elle contribuea’explication totale dece qui précéde, sans
enrestreindre le sens. Le sujet est i/, simplle et incomplexe,

arce qu’il exprime un seul étre et n’a pas de complément.
Ee verbe est était. L'attribut est servant lui (lui pour que)
dans un temple; simple, ne représentant qu'une maniére
d’étre, et complexe, 4 cause des compléments que et dansun
temple.

Qui était consacréa cedieu, proposition incidente défer-
minative. Proposition incidente, parce qu’elletombesur une
aulre proposition pour la compléter ; déterminative, parce
qu’elle est indispensable pour restreindre le sens de ce qui
précéde. Le sujet est qui, simpleetincomplexe, réprésentant
unseul étre,etne renfermantaueun complément. Le verbe est
était. L’attribut estconsacré ace diew ;simple, n’exprimant
qu’une maniére d’étredu sujet, et compleze, & cause ducom-
plément & ce dieu.

330. — J'ignore qui vous a donné ces conseils.

Cette phrase renferme deux propositions :

Jignore qui vous, ete., proposition ?rinci paleabsolue. Le
suj etestje, simple etincomplexe, attendu qu’ils’agit d’un seul
ttre et qu’il n’y aaucun complément. Leverbe est suis. L'at-
tribntestignorantquivous, etc.;simple, ne désignant qu'uné
maniéred étredusujet, etcomplexe,a cause du complément,
la proposition qui vous, ete.

5
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Qui vous a donné ces conserls, c'est-a-dire gui a été dowr-
nant @ vous ces conseils, proposition incidente déterminative;
mcidente, parce qu'elle tombe sur un des termes de la propo-
siion qui précéde ('attribut Zgnorant) pour la compléter;
déterminative, parce qu’elle en détermine la signification, en
y ajoutant une idée indispensable au sens. Le sujet est gu,
simple, parce qu'il représente un seul étre, et incomplexe
parce qu'il n'a pas de complément. Le verbe est a é#é. L'a
ribut est donnant; simple, attendu qu’il n’exprime qu'une
maniére d’étre du sujet, et complexe, & cause des compléments
ces conseils et a vous.

331. — Remarque. Ce changement du participe passé en
participe présent a lien dans tous les temps composés ot entre
Pauxiliaire avow. Ainsi, i a parlé, nous avions appris,
vous auriez lu, s'analysent comme s'il y avait i/ a été parlant,
nous avions été apprenant, vous auries été lisant. Telle est
Uopinion de Court de Gébelin, de Destutt Tracy, de Sicard,
de Wailly, etc.

332. — Le méme changement du participe passé en parti-
cipe présent a également lien dans les verbes pronominaux, ow
leverbe étre est employé pour le verbe avotr, Conséquemment
cetle proposition :

1is se sont flattés de réussir,

doit s'analyser comme s'il y avait : /Is ont été flattant euz de
réusswr. Cette proposition est principale absolue. Le sujet est
1s; simple et incomplexe, parce qu’il exprime des étres de la
méme nature, et qu'il n'a pas de complément. Le verbe est ont
été. L'auribut est flattant eux deréussir, simple, ne désignant
qu'une manidre d'étre du sujet, et complexe, a cause des com-
pléments se et de réussir,

333. — Honorons Dieu, de qud nous tenons tout,

Cette phrase renferme deux propositions :

Honorons Dieu, proposition principale absolue et elliptique.
Elle est elliptique, parce qu'elle a un de ses termes sous-
entendus, qui est le sujet nous. Ce sujet est simple et incom-
plexe, représentant des étres de méme nature et n’ayant aucun
complément. Le verbe est soyons. L'attribut est honorant
simple, parce qu'il ne désigne qu'une manitre d'étre du sujet:
et complexe, a cause du complément Diew.

€ qui nows tenons tout, proposition incidente explicative
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Le sujet est nous, simple etincomplexe, n’offrant & 'esprit
quedesétresde mémes nature etn’ayant point de complément
Le verbe est sommes. L’attribut est tenant ;simple, attenduo
qu’il ne s’agit qued’unemaniéred’étredusujet, et complexe’
acause des compléments tout et de qui.

334. — Lamaison esten cendres.

Propositien principale absolue. Elle est elliptique parce que
Pattribut, qui est réduite,est sous-entendu. Le sujetest ln
maison, simple et incomplexe, ne représentant qu’un seul
ob{'et, et n’ayant pasde complément. Le verbe est est, etl’at-
Iribut réduite en cendres; simple, parce qu'il n’y aqu’une
maniére d’étre du sujet, et complexe ,acause du complément
en cendres.

335. — Turenne mourut comme un héros;
c’est-a-dire:
Turenne mourul comme un héros meurt.

Cette phrase renferme deux propositions:

Turenne mourut, proposition principaleabsolue. Le sujet
est Tnreuns ; il est simple et incomplexe, attendu qu’il ex-
prime un seul étre , elqu’il n’aaucun complément. Le verbe
estfut, etlattributestmourant, il estsimple, nereprésentant
qu’'une maniére d’étre du sujet, et complexe, & cause deson
complément, puiestlapropositioucommeun héros, etc.

Commeun héros meurt, propositionincidente déterminalive
etelliptique, leverbeetatiribut étantsous-entendus. Le suje
est un héros,simple etincomplexe, parcequ’il représente un
seulétre, et qu’il n’est accompagné d’aucuncomqlément. Le
verbe est est et 'attribut mourant,simple et incomplexe,ne
représentant qu'une maniéred’étre dusujet, etn’ayant aucus
gomplément .

186. — Qui oserait insulter au malheur?

Cette phrasese composede deuxpropositions, dont la pres
niére, qui est principale absolue, est sous-entendue ;c’est :

Jedemande. Sonsujetestje,simpleetincomplexe, attenda
gqu'il exprime unseulétreet qu'iln’apasdecomplément. Le
verbe est suis, el attributdemandant ;simple, parce qu’ilne
désigne qu'une maniéred’étre du sujet, et complexe & cause
de son complément la proposition suivante ,
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Quf oserait msulter au malheur ? Proposition incidente
déterminative. Le sujet est qui, simple et incomplexe, expri-
mant un seul étre et n'ayant aucun complément. Le. verbe est
serait, et Vattribut osant insulter aw malhewr ; simple, parce
qu’il ne marque qu’une maniére d’8tre du sujet, et complexe,
2 cause du complément nsulter au malheur.

337. — Ah! vous m’avez trompé.

Cette phrase renferme deux propositions :

_ Ahl proposition principale absolue et implicite, équivalant
4 je sws étonné, Je, sujet simple et incomplexe, parce qu'il
désigne un seul &tre, et n'a pas de complément; suis, verbe ;
étonmé, attribut simple et incomplexe, n’exprimant qu’une
maniére d’étre du sujet et n’ayant aucun complément.

Vous m’avez trompé, principale relative. Le sujet est
vous, simple et incomplexe, attendu qu’il représente un seul
étre et n'a pas de complément; le verbe est avez été; l'at-
tribut est me trompant, simple, me représentant qu’une

maniére d’étre du sujet, et complexe, A cause du complé-
ment me.

CHAPITRE IL
DU SUBSTANTIF,
Du genre de quelques substantifs,

338. — Amour est masculin au singulier et au pluriel :
Pamour FILIAL, I'amour PATERNEL, un EXCESSIF amour des
richesses. L’amowr MATERNEL est de TOUS les amours le seul
?ul- soit durable (Boist.). Peindre, sculpter de PETITS amours
Acad. ). Excepté quand il signifie 'attachement d’un sexe pour
lautre; alors il est masculin au singulier et féminin au
pluriel : un amour INSENSE, un VIOLENT amour, de FOLLES
amours,

338 bis. — Délice et orgue sont masculins au singulier,
et {éminins au pluriel : UN a%!:'ce. de GRANDES délices ; UN bed
orgue, de BELLES orgues, ¢

838. Quel est le genre du substantif]338 bes, De quel genre sont déli
amousr P orgues P Sy -
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339. — Aigle est féminin dans le sens d’enseigne : Paigle
ROMAINE, I'3iglerMPERIALE. Danstouteautreacception, il est
masculin : Paigle FIER ef COURAGEUX; le GRAND aigle dela
Légion d’honneur; ¢'est ux aigle, en parlant d’'un homme
i un meérite transcendant.

340. — Automneestdesdeux genres;mais le masculin esé
préférable, les noms desautressaisons étant dece genre.

341. — Couple marquentlenombredeux estféminin: UNE

| souple d’'@ufs, NE couple de poulets ; marquant Punion,

P'assemblage de deux étresunis par affection, par mariage ou
par une cause qui les rend propres & agir de concert, il est
masculin : UN couple fidéle; ux couple bien assorti; UN
couple d’amis ;N couple de fripons (Acad.).

342. — Enfant est masculin, quand ildésigneun garcon :
cest un bel enfant; et féminin, lorsqu’il se dit d’une fille :
¢’est UNE belle enfant. Au pluriel, il est toujours masculin ;
ainsi une mére qui n’a eu quedesfillesdira:Tous mes en-
fants sont MORTS.

343. — Exemple est masculin dans toutes ses acceptions:
UN BEL exemple d’écriture; il suit les BONS exemp wes de ses
parents.

344. — Foudre, employé au propre, ¢'est-a-dire comme
synonyme de tonnerre, est féminin : LA foudre sillonne les
nues (Acad.). En poésie et dans le style soutenu, on le fait
quelquefois masculin : étre frappé pu foudre; expirer sous
les foudres VENGEURS (Acad.). — Au figuré, il est masculin :
les foudres LANCES par lespapes ; UN foudre d’éloquence, un
grand orateur; UN foudre de guerre, ungrandcapitaine.

345. — Gens veut au féminin tous les correspondants
qui précédent, et au masculin tous ceux qui suivent: /es
VIEILLES Gens sont SOUPGONNEUX; TOUTES les MECHANTES
4ens. Cependant, au lieu du féminin, on emploiele masculin
avant gens: 1° quand 'adjectif tout est le seul qui précede

ens : Tous les gens qui pensent bien, Tous lesgens sensés;
g ¢ q s {

2° quand gens est précedé de fout et d'unadjectii qui n’n,
qu'une seule et méme terminaison pour les deux genree.
comme aimable, brave, honnéte, etc. : Tous les honnéies
gens, ToUs les habiles gens (Acad.);3° lorsque gens éveille

39. De quel genre est aigle ? 343. De quel genre est exemple?
340, Da quel genre est automne? 344. De quel genre est foudre?
341. De quel genre estcouple? 345. Quel genre prennent les car
842. De quel genre est enfant? respondants de gens?




